Ksiezyc powstat w ciagu..
kilku godzin
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Wiekszo$¢ wspbtczesnych teorii dotyczgcych powstania Ksiezyca
méwi, ze miliardy lat temu w Ziemie uderzyt obiekt wielko$ci
Marsa, zwany Theig. W wyniku kolizji pojawita sie olbrzymia
liczba szczatkdéw, ktdére krazac wokét Ziemi przez miesigce i
lata, uformowaty Ksiezyc. Jednak autorzy autorzy najnowszych
badan, w ramach ktdrych przeprowadzono symulacje w wysokiej
rozdzielczo$ci, uwazaja, ze Ksiezyc powstat.. w ciggu kilku
godzin.

»10 otwiera cata game nowych mozliwosci badawczych dotyczacych
poczatku ewolucji Ksiezyca” — méwi gtdéwny autor badan, Jacob
Kegerris. ,Rozpoczelismy ten projekt, nie wiedzgc, jakie beda
wyniki symulacji w wysokiej rozdzielczosci. Bylismy niezwykle
zaskoczeni faktem, ze symulacje o standardowej rozdzielczosci
mogg dawac tak bardzo mylne odpowiedzi”.

Uczeni 2z nalezgcego do NASA Ames Research Center
przeprowadzili najbardziej szczeg6towa symulacje dotyczaca
powstania Ksiezyca czy tez wynikéw innych wielkich kolizji.
Wykazata ona, ze symulacje o nizszej rozdzielczos$ci, biorgce
pod uwage mniej danych, mogg omija¢ bardzo wazne aspekty i
skutki takich kolizji.

Jesli chcemy zrozumieé¢ proces powstawania ksiezyca musimy
wzig¢ pod uwage to, co o nim wiemy — jego mase, orbite oraz
szczegb6towe wyniki analizy skat ksiezycowych — i stworzyd
scenariusz, w wyniku ktdérego zobaczymy taki Ksiezyc, jakim
widzimy go obecnie.

Wczesniejsze teorie dobrze wyjasniaty niektére wtasciwosci
Srebrnego Globu, ale pozostawiaty powazne luki. Jedng z takich
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tajemnic byt sktad ksiezycowych skat. Ich sygnatury izotopowe
sg bardzo podobne do sygnatur izotopowych skat z Ziemi, a
odmienne od materiatu z Marsa czy innych ciat* niebieskich. To
najprawdopodobniej oznacza, ze materiat, z ktdorego zbudowany
jest Ksiezyc, pochodzi z Ziemi.

Jedne z branych wczesniej pod uwage scenariuszy zaktadaty, ze
po zderzeniu materiat z Thei trafit na orbite Ziemi 1
wymieszat sie z niewielka iloScig materiatu z Ziemi. Jednak w
takim wypadku izotopowy sktad Ksiezyca nie bytby az tak bardzo
podobny do sktadu Ziemi. Chyba, ze Theia byta pod tym wzgledem
do Ziemi podobna, co jest jednak mato prawdopodobne. Dlatego
tez znacznie bardziej prawdopodobnym scenariuszem jest ten,
wedtug ktdrego Ksiezyc powstat gitownie z materiatu z goérnych
warstw skorupy ziemskiej. Istnieje tez hipoteza méwigca, ze
Ksiezyc powstat wewnatrz obracajgcej sie kuli materiatu
odparowanego w wyniku kolizji. Jednak nie wyjasnia ona obecnej
orbity Ksiezyca.

Najnowsza symulacja, pokazujgca, ze Ksiezyc uformowat sie
bardzo szybko z materiatu z Ziemi, wyjasnia zarowno jego
sktad, jak i1 obecng orbite. Wynika z niej, ze Srebrny Glob
utworzyt sie w ciggu kilku godzin, a jego jadro nie byto
catkowicie stopione. To wyjasnia zardéwno cienka skorupe oraz
orbite wokdét naszej planety. Jest to najbardziej petne
wyjasnienie obserwowanych obecnie wtasciwosci Ksiezyca.

Uczeni zaznaczaja, ze doktadne okreslenie, ktdra z obecnie
proponowanych hipotez jest tg prawdziwg bedzie mozliwe w
przysztosci, gdy kolejne misje przywiozg pobrane z wiekszych
gtebokosci prébki z innych czesci Ksiezyca. Woéwczas mozna
bedzie pordownac¢ wyniki badan prébek =z proponowanymi
scenariuszami.

Prowadzone badania majg znaczenie nie tylko dla okreslenia
ewolucji Ksiezyca, ale dla lepszego poznania kosmosu.
Przestrzen kosmiczna jest petna kolizji i pozostatosSci po
nich. Majg one olbrzymi wpiyw na tworzenie sie 1 formowanie



uktadéw planetarnych.
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